

Literárna kaviareň sa už dostala do povedomia nielen Levičanov

Literárna kaviareň v Tekovskej knižnici v Leviciach oslavuje vo februári svoj prvý rok. Obyvateľom Levíc priniesla rozhovory s osobnosťami levického regiónu zo všetkých oblastí kultúrneho, umeleckého a spoločenského života. Pomyslená „kaviareň“, ktorá sa otvára v mesačných intervaloch v priestoroch Literárneho klubu knižnice. Tu si vytvoril príjemný priestor na stretávanie sa verejnosti so zaujímavými ľuďmi. Kaviarenská atmosféru môžu návštevníci zažiť vďaka Cafe-baru Elisza, ktorý od začiatku spolupracuje s knižnicou na zaujímavom projekte spájajúcom umenie s vôňou a chuťou kávy.

Prvé pozvanie na šálku kávy prijala akademická maliarka Martina Kukurová, umelkyňa, ktorá sa venuje umeleckému štýlu land-art. Jej umenie je charakteristické pominuteľnosťou, preto autorka obohatila stretnutie prezentáciou svojej tvorby. Ďalším hosťom bol umelecký keramikár Martin Dečí. Počas stretnutia s príznačným názvom „Od keramiky k hlineným omietkam“ umelec predviedol svoju prácu s prírodným materiálom a ukážkami výrobkov predstavil svoju tvorbu. Literárna kaviareň hostila amatérskemu umelca hyperrealistických kresieb Kristiána Chutíku. Mladý umelec sa vo svojich

kresbách snaží vytvárať realitu s vlastnými emocionálnymi zážitkami. Jeho kresby si mohli prezrieť návštevníci oddelenia odbornej literatúry v rámci projektu výstav regionálnych amatérskych i profesionálnych tvorcov Umenie medzi knihami. Umelecký fotograf a pedagóg Gabriel Kosmály, ktorý je považovaný za solitér slovenskej výtvarnej fotografie nás previedol obdobia svojej tvorby a cestou hľadania netradičných fotografických techník, ktorým sa snaží vdychnúť vlastný výtvarný charakter. Do kaviarne zavítala aj grafická dizajnérka a realizátorka nástenných malieb Zuzana Jakubčíková. Literárna kaviareň

reň je miestom, ktoré pomáha začínajúcim umelcom prezentovať sa pred verejnosťou. Jedným z nich bol aj amatérsky umelec - maliar, editor videí a tanečník Tomáš Vyskok.

Projekt Literárnej kaviarne sa za polrok svojho trvania dostal do povedomia Levičanov. Jeho realizátorka Karin Ternovszká bola v lete oslovená hudobníkom a spevákom Jurajom Zaujecom moderovať Literárnu kaviareň na Táborák Feste. Ako sám autor, levický rodák hovorí: „Táborák Fest je mobilný a jednoduchý festivalový koncept, ktorý prináša inováciu v jednoduchosti a v jedinečných emóciách, na ktoré sme už všetci trochu zabudli ...“

Byť súčasťou programu na festivale takého formátu bola veľká výzva nielen pre moderátorku, ale tiež príležitosť prezentovať Tekovskú knižnicu v Leviciach ako inštitúciu, ktorá dokáže tvoriť projekty nadregionálneho charakteru. V Literárnej kaviarni odzneli rozhovory so známymi umelcami Majom



Literárna kaviareň s Petrom Hoffmanom

Labudom, Milom Králom, poetkou Mirkou Ábelovou, speváčkami Svetlanou Rymarenko, Martinom Madejom a Jurajom Zaujecom. Atmosféra rozhovorov bola veľmi priateľská a vyplňala priestor medzi vystúpeniami jednotlivých kapiel na festivale.

V druhom polroku Literárna kaviareň hostila umelca Petra Hoffmana. Levičana, ktorý ma na konte grafiku štyroch CD nosičov hudobných skupín, množstvo dych vyrážajúcich fotografií i obrazov. Osobnosť Levíc, tvár Slovenského červeného kríža Olga Szalmová sa v Literárnej kaviarni podielila s účastníkmi o svoje celoživotné poslanie, za ktoré považuje dobrovoľníctvo a s ním spojenú nezištnú pomoc iným. O umeleckého ryta Františka Horniaka sa knižnica podielila so žiakmi výtvarného odboru ZUŠ P. Kadosu. Ako tvorca poštových známok priblížil deťom rytinu, celosvetovo uznávanú grafickú techniku, ktorá je považovaná za slovenský unikát. Hosťami zo sveta športu boli bývalí futbalisti Spartaka Trnava Alojz Fandel a Jozef Štibrány. Spolu s autorom projektu a knihy Spartak má 100 rokov Júliusom Šefčíkom rozohrali aj napriek svojmu veku „futbalový zápas“ v podobe vtipných spomienok a zážitkov z futbalovej kariéry a preniesli športového ducha na žiakov futbalovej triedy zo ZŠ na Ul.sv. Michala v Leviciach. Posledná Literárna kaviareň minulého roka patrila levickej umelkyňi Márii Laure Jakubíkovej. Tvorbou zameranou na abstrakt maľovaný akrylom, vniesla do stretnutia energiu pl-

nú zážitku z umenia. Záľubou v abstrakte, ktorému sa venuje niekoľko rokov, sa snaží propagovať tento druh umenia, ktorý sama prirovnala k jazzovej hudbe, pretože je tiež pozoruhodná, no nie každý jej rozumie.

Aj v roku 2024 sa v Literárnej kaviarni vystrieda množstvo hostí a zaznie veľa zaujímavých rozhovorov. Už ju navštívil obľúbený levický herec, komik a zabávač Roman Mihálka. Stretnutie s ním bolo veľmi príjemné a bolo z neho cítiť úprimnú lásku a úctu k divadlu a divákovi. Najbližšie príde Bibiana Buchelová, ktorá nás naučí tvárovú jogu ako prostriedok na omladenie, neskôr cestovateľ Vladimír Benčík porozpráva o svojich potulkách po svete, navštívi nás zakladateľ Dobrofestu bluesový muzikant a spevák Peter Bonzo Radváni. Dokonca k nám zavíta aj porotca z oblasti show Česko Slovensko má talent Jaro Slávik, pripravuje sa stretnutie s vydavateľom kníh slovenských tvorcov Kolomanom Kertészom Bagalom a mnohými ďalšími. Na stretnutia s nimi však treba prísť do Literárnej kaviarne osobne. Možno v nej získate nové kontakty, priateľov a dozviete sa zaujímavé informácie a hlavne zažijete príjemné chvíle s príjemnými hosťami.

Oznamy o termínoch konania sú včas zverejnené na www.kniznicalevice.sk a na Facebooku a Instagrame knižnice. Okrem toho knižnica svojim čitateľom posielala na svoje podujatia mailové pozvánky.

K. Ternovszká, E. Bajanová,
foto archív TK



Pozvanie prijala aj autorka abstraktnej malby Mária-Laura Jakubíková



S hosťom Romanom Mihálkom